
पाठ 2. अ�ल, �ार एवं लवण

अ�याय-समी�ा :

अ�ल �वाद म� ख�े होत ेह� |
�ार �वाद म� कड़वे होत ेह� |
अ�ल एवं �ार क� जाँच के �कए आप सं�ले�षत सचूक जसेै मे�थल ऑर�ज एवं �फना�फथे�लन का भी उपयोग कर 
सकत ेह�  |
कुछ ऐसे पदाथ� होत ेहै िजसक� गंध अ�ल�य या  �ारक�य मा�यम म� बदल जाती है | इ�हे गंधीय सचूक कहत ेह� |
�ार एवं अ�ल क� अ�भ��या के �म�ह� धाि�वक ऑ�साइड अ�ल के साथ अ�भ��या कर के लवण एवं जल �दान 
करत ेह�  | 
�वलयन के �वधतु धरा का �वाह आयन� दवुारा होता ह�  |
अ�ल के उि���तत धनायन ह� |
अ�ल �व�यम म� हाइ�ोजन आयन H+ उ�प�न करता ह� |
जल क� उपि�थ�त म� HCI म� हाइ�ोजन आयन उ�प�न होत ेह� |
अ�ल-�ारक सचूक रंजक या रंजक� के �म�ण होत ेह� िजनका उपयोग अ�ल एवं �ारक क� उपि�थ�त को स�ूचत 
करने के �लए �कया जाता है।
�वलयन म� H+ (aq) आयन के �नमा�ण के कारण ह� पदाथ� क� �कृ�त अ�ल�य होती है। �वलयन म� OH– 
(aq) आयन के �नमा�ण से पदाथ� क� �कृ�त �ारक�य होती है।
जब कोई अ�ल �कसी धात ुके साथ अ�भ��या करता है तो हाइ�ोजन गैस का उ�सज�न होता है। साथ ह� संगत 
लवण का �नमा�ण होता है।
जब �ारक �कसी धात ुसे अ�भ��या करता है तो हाइ�ोजन गैस के उ�सज�न के साथ एक लवण का �नमा�ण होता है 
िजसका ऋण आयन एक धात ुएवं ऑ�सीजन के परमाणओु ंसे संय�ुत �प से �न�म�त होता है।
जब अ�ल �कसी धात ुकाब�नेट या धात ुहाइ�ोजनकाब�नेट से अ�भ��या करता है तो यह संगत लवण काब�न 
डाइऑ�साइड गैस एवं जल उ�प�न करता है।
जल म� अ�ल�य एवं �ारक�य �वलयन �व�यतु का चालन करत ेह� �य��क ये �मशः हाइ�ोजन एवं हाइ�ॉ�साइड 
आयन का �नमा�ण करत ेह�।
अ�ल या �ारक क� �बलता क� जाँच pH (0-14) �केल के उपयोग से क� जा सकती है जो �वलयन म� हाइ�ोजन 
आयन क� सां�ता क� माप होता है।
एक उदासीन �वलयन के pH का मान 7 होता है जब�क अ�ल�य �वलयन के pH का मान 7 से कम एवं �ारक�य 
�वलयन के pH का मान 7 से अ�धक होता है।
सभी जीव� म� उपापचय क� ��या pH क� एक इ�टतम सीमा म� होती है।
सां� अ�ल या �ारक को जल के साथ �म��त करना एक अ�य�त ऊ�मा�ेपी अ�भ��या है। अ�ल को जल म� 
�मलात ेसमय सावधा�नयाँ रखनी चा�हए | अ�ल म� थोडा थोडा करके जल �मलाना चा�हए जल म� अ�ल नह� ं
�मलाना चा�हए |   
अ�ल एवं �ारक एक-दसूरे को उदासीन करके लवण एवं जल का �नमा�ण करत ेह�।
लवण के एक स�ू इकाई म� जल के �नि�चत अणओु ंक� सं�या को ���टलन का जल कहत ेह�।
हमारे दै�नक जीवन एवं उ�योग� म� लवण के कई उपयोग ह�।
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Q1. पीतल एवं ताँबे के बत�न� म� दह� एवं ख�े पदाथ� �य� नह�ं रखने चा�हए?

उ�तर : पीतल एवं ताँबे के बत�न� म� दह� एवं ख�े पदाथ� इस�लए नह�ं रखने चा�हए �य��क दह� म� मौजदू लिै�टक अ�ल 
होत ेहै | जो पीतल एवं ताँबे के बत�न� से अ�भ��या करके हा�नकारक   ( �वषलैा ) यौ�गक बनात ेहै | िजसके कारणवश ये 
खाने लायक नह�ं रह जात ेहै | 



Q2. धात ुके साथ अ�ल �क अ�भ��या होने पर सामा�यतः कौन सी गैस �नकलती है? एक उदाहरण के �वारा समझाइए। 
इस गैस क� उपि�थ�त क� जाँच आप कैसे कर�गे?

उ�तर : धात ुके साथ अ�ल �क अ�भ��या होने पर सामा�यतः हाइ�ोजन गैस �नकलती है|  

                              2NaOH + Zn   =    Na2ZnO2 + H2 

जाँच - जलती हुई मोमबती को परखनल� के मुंह के पास ले जाने पर फट - फट अथा�त ्पॉप �व�न उ�प�न होती है | 

Q3. कोई धात ुयौ�गक ‘A’ तन ुहाइ�ो�लो�रक अ�ल के साथ अ�भ��या करता है तो बदुबदुाहट उ�प�न होती है। इससे 
उ�प�न गैस जलती मोमब�ती को बझुा देती है। य�द उ�प�न यौ�गक� म� एक से कैि�सयम �लोराइड ह�, तो इस अ�भ��या 
के �लए संत�ुलत रासाय�नक समीकरण �ल�खए।

उ�तर : धात ुके यौ�गक ‘A’CaCO3 ( कैि�सयम काब�नेट ) है | 

                      CaCO3  (s) + 2HCl  (aq)    =     CaCl2  (aq) + CO2 (g) + H2O(l)
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Q1. HCl, HNO3 आ�द जल�य �वलयन म� अ�ल�य अ�भल�ण �य� �द�श�त करत ेह�, जब�क ऐ�कोहॉल एवं �लकूोज़ 
जसेै यौ�गक� के �वलयन� म� अ�ल�यता के अ�भल�ण नह�ं �द�श�त होत ेह�?

उ�तर : HCl, HNO3 आ�द जल�य �वलयन म� H+आयन बनता है िजसके कारण ये अ�ल�य अ�भल�ण को �द�श�त 
करत ेह�, जब�क ऐ�कोहॉल एवं �लकूोज़ जसेै यौ�गक� के �वलयन� म� H+आयन नह�ं बनता है िजसके कारण ये अ�ल�यता 
के अ�भल�ण नह�ं �द�श�त होत ेह� |

Q2. अ�ल का जल�य �वलयन �य� �व�यतु का चालन करता है?

उ�तर :  अ�ल का जल�य �वलयन �व�यतु का चालन करता है �य��क अ�ल जल�य �वलयन म� H+आयन उ�प�न करता 
है िजसके कारण ये  �व�यतु ्धारा का �वाह होता है  |

Q3. श�ुक हाइ�ो�लो�रक गैस श�ुक �लटमस प� के रंग को �य� नह�ं बदलती है?

उ�तर : श�ुक हाइ�ो�लो�रक गैस श�ुक �लटमस प� के रंग को  नह�ं बदलती है �य��क जल �क अनपुि�थ�त म� HCl 
से  H+आयन उ�प�न नह�ं हो पाता है | �सफ�  जल �क उपि�थ�त म� HCl से  H+आयन उ�प�न  होता है|

Q4. अ�ल को तनकृुत करत ेसमय यह �य� अनशुं�सत करत ेह� �क अ�ल को जल म� �मलाना चा�हए,न �क जल को अ�ल 
म�? 

उ�तर : अ�ल को तनकृुत करत ेसमय यह अनशुं�सत करत ेह� �क अ�ल को जल म� �मलाना चा�हए,न �क जल को अ�ल 
�य��क जल को सां� अ�ल म� �मलने से वह ती� अ�भ��या कर �व�फोट करत ेहै | इसके कई द�ुप�रणाम हो सकत ेहै | 
इस�लए हम� कभी भी जल को अ�ल म� नह�ं �मलाना चा�हए बि�क हम�  अ�ल को जल म� �मलाना चा�हए|  

Q5. अ�ल के �वलयन को तनकृुत करत ेसमय हाइ�ो�नयम आयन H3O+ क� संl�ता कैसे �भा�वत हो जाती है?

उ�तर: अ�ल के �वलयन को तनकृुत करत ेसमय हाइ�ो�नयम आयन क� सां�ता म� (H3O+/OH-)  ��त इकाई आयतन 
म� कमी हो जाती है ।

Q6. जब सो�डयम हाइ�ॉ�साइड �वलयन म� अ�धक �ारक �मलात ेह� तो हाइ�ॉ�साइड आयन ( OH -) क� सां�ता 
कैसे �भा�वत होती है?

उ�तर: हाइ�ो�साइड आयन (OH-) क� सां�ता बढ़ जाती है |   
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Q1. आपके पास दो �वलयन ‘A’ एवं ‘B’ ह�। �वलयन ‘A’ के PH का मान 6 है एवं �वलयन ‘B’  के PH का मान 8 है। 
�कस �वलयन म� हाइ�ोजन आयन क� सां�ता अ�धक है? इनम� से कौन अ�ल�य है तथा कौन �ारक�य?

उ�तर: A  �वलयन : PH = 6 , PH < 7

        B �वलयन : PH = 8 , PH > 7

        A �वलयन म� H+ आयन क� सां�ता अ�धक है | 

Q2. H+(aq) आयन क� सां�ता का �वलयन क� �कृ�त पर �या �भाव पड़ता है?

उ�तर: जसेै - जसेै हाइ�ोजन आयन H+ (aq) आयन �क सां�ता बढती है �वलयन और अ�धक अ�ल होता है |   

Q3. �या �ारक�य �वलयन म� H+ (aq) आयन होत ेह�? अगर हाँ, तो यह �ारक�य �य� होत ेह�?

उ�तर: हां, H+ आयन �ारक�य है पर�त ुइसक� सां�ता (OH-) आयन� क� सां�ता से कम होती इस�लए यह �ारक�य 
होत ेहै | 

Q4. कोई �कसान खेत क� मदृा क� �कस प�रि�थ�त म� �बना बझुा हुआ चनूा (कैि�सयम 
ऑ�साइड ), बझुा हुआ चनूा ( कैि�सयम हाइ�ॉ�साइड) या चॉक  ( कैि�सयम काब�नेट ) का उपयोग करेगा? 

उ�तर: कोई �कसान खेत क� मदृा क� अ�ल�य प�रि�थ�त म� �बना बझुा हुआ चनूा (कैि�सयम 
ऑ�साइड), बझुा हुआ चनूा (कैि�सयम हाइ�ॉ�साइड) या चॉक (कैि�सयम काब�नेट) का उपयोग �म�ी को 
उदासीन बनाने के �लए करेगा | 
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Q1.CaOCl2 यौ�गक का �च�लत नाम �या है?

उ�तर : CaOCl2 यौ�गक का �च�लत नाम �वरंजक चणू�  है|

Q2. उस पदाथ� का नाम बताइए जो �लोर�न से ��या करके �वरंजक चणू� बनाता है।

उ�तर: श�ुक बझुा हुआ चनूा |

Q3. कठोर जल को मदृ ुकरने के �लए �कस सो�डयम यौ�गक का उपयोग �कया जाता है? 

उ�तर : कठोर जल को मदृ ुकरने के �लए सो�डयम काब�नेट िजसे धोने  का सोडा भी कहत ेहै |

Q4. सो�डयम हाइ�ोजनकाब�नेट के �वलयन को गम� करने पर �या होगा? इस अ�भ��या के �लए समीकरण �ल�खए|

उ�तर: सो�डयम हाइ�ोजनकाब�नेट के �वलयन को गम� करने पर �न�न अ�भ��या होगा-

         

Q5. �ला�टर ऑपफ पे�रस क� जल के  साथ अ�भ��या  के �लए समीकरण �ल�खए।

उ�तर: CaSO4 . ½H2O + 1½ H2O  = CaSO4 . 2 H2O



THE  END

 

अ�यास : 

Q1. कोई �वलयन लाल �लटमस को नीला कर देता है, इसका pH संभवतः �या होगा?

(a) 1                    

(b) 4                  

(c) 5                  

(d) 10      

उ�तर: (d) 10 

Q2. कोई �वलयन अडं ेके �पसे हुए कवच से अ�भ��या कर एक गैस उ�प�न करता है जो चनेू के पानी को द�ुधया कर देती 
है। इस �वलयन म� �या होगा?

(a) NaCl              

(b) HCl            

(c) LiCl              

(d) KCl 

उ�तर: (b) HCl 

Q3. NaOH का 10 ml �वलयन, HCl के 8 mL �वलयन से पणू�तः उदासीन हो जाता है। य�द हम NaOH के उसी 
�वलयन का 20 mL ल� तो इसे उदासीन करने के �लए HCl के उसी �वलयन क� �कतनी मा�ा क� आव�यकता होगी?

(a) 4 mL              

(b) 8 mL          

(c) 12 mL            

(d) 16 mL

उ�तर: (d) 16 mL

Q4. अपच का उपचार करने के �लए �न�न म� से �कस औष�ध का उपयोग होता है ? 

(a) एंट�बायो�टक (��तज�ैवक) 

(b) एनालजे�सक (पीड़ाहार�) 

(c) ऐ�टै�सड (��तअ�ल) 

(d) एंट�सेि�टक (सडनरोधी) 



उ�तर: (c) ऐ�टै�सड (��तअ�ल) 

Q5. �न�न अ�भ��या के �लए पहले श�द-समीकरण �ल�खए तथा उसके बाद संत�ुलत समीकरण �ल�खएः

(a)  तन ुस��ऱय�ूरक अ�ल दानेदार िजंक के साथ अ�भ��या करता है।

(b) तन ुहाइ�ो�लो�रक अ�ल म�ैनी�शयम प�ी के साथ अ�भ��या करता है।

(c) तन ुस��ऱय�ूरक अ�ल ऐल�ुम�नयम चणू� के साथ अ�भ��या करता है।

(d) तन ुहाइ�ो�लो�रक अ�ल लौह के रेतन के साथ अ�भ��या करता है।

उ�तर :

(a) Zn (s) + H2SO4 (aq) =  ZnSO4 (aq) + H2 (g)

(b) Mg (s) + 2HCl (aq)   =   MgCl2 (aq)  + H2 (g) 

(c) 2Al (s) + 3H2SO4 (aq) = Al2(SO4)3 (aq) + H2 (g) 

(d) Fe(s) + 2HCl (aq)   =   FeCl2 (aq)  + H2 (g) 

Q6.ए�कोहोल एवं �लकूोज जसेै यौ�गको म� भी हाइ�ोजन होत ेहै ले�कन इनका वग�करण अ�ल �क तरह नह�ं होता है | 
एक ��याकलाप �वारा इसे सा�बत क�िजए |

उ�तर : �लकूोज़, ऐ�कोहॉल, हाइ�ो�लो�रक अ�ल, स��य�ूरक अ�ल आ�द का �वलयन ल�िजए। एक कॉक�  पर दो क�ल� 
लगाकर कॉक�  को 100 mL के  बीकर म� रख द�िजए। अब �कल� को 6 वो�ट क� एक बटैर� के  दोन� ट�म�नलो के 
साथ एक ब�ब तथा ि�वच के मा�यम से जोड़ द�िजए | अब बीकर म� थोड़ा तन ुHCl डालकर �व�यतु धारा 
�वा�हत क�िजए| इसी ��या को तन ुस��य�ूरक अ�ल के साथ दोहराइए। ए�कोहोल एवं �लकूोज जसेै यौ�गको म� भी 
हाइ�ोजन होत ेहै ले�कन इनका वग�करण अ�ल �क तरह नह�ं होता है �य��क ये H+ आयन नह�ं बनाता है | 

Q7. आस�वत जल �वधतु का चालक �य� नह�ं होता जब�क वषा� जल होता है ?

उ�तर : आस�वत जल श�ु होत ेहै | इस�लए इनमे �वधतु का चालन नह�ं होता है �यो�क �वधतु के चालन के �लए आयन� 
क� आव�यकता होती है | जब�क वषा� जल म� �वधतु का चालन होता है �यो�क इसम� थोड़ी मा�ा म� अ�ल �व�यमान रहता 
है | ज�क� वाय ुम� उपि�थत स�फर - डाइआ�साइड और नाइ�ोजन डाइआ�साइड के साथ �मलकर इसे अ�ल�य बना देत े
है |अ�ल�य होने के कारण ये H+ आयन उ�प�न करत ेहै िजसके कारण �वधतु का चालन होता है |      

Q8. जल क� अनपुि�थ�त म� अ�ल का �यवहार अ�ल�य �य� नह�ं होता है ?

उ�तर : जल क� अनपुि�थ�त म� अ�ल का �यवहार अ�ल�य नह�ं होता है �य��क जल क� उपि�थ�त म� ह� H+आयन अ�ल 
से अलग होत ेहै |  

Q9. पाँच �वलयनो A, B, C, D,व E क� जब साव���क सचूक से जांच �क जाती  हैतो pH के मान �मशः 4, 1, 
11,7, एवं 9 �ा�त होत ेहै | कौन सा �वलयन :

(a) उदासीन है ?

(b) �बल �ार�य है ?

(c) �बल अ�ल�य है ?

(d)दबु�ल अ�ल�य है ? 



(e) दबु�ल �ार�य है?

PH के मानो को हाइ�ोजन आयन क� सां�ता के आरोह� �म म� �यवि�थत क�िजए |

उ�तर :  

�वलयन pH का मान साव���क सचूक से जांच
A 4 दबु�ल अ�ल�य है 
B 1 �बल अ�ल�य है
C 11 �बल �ार�य है 
D 7 उदासीन है
E 9 दबु�ल �ार�य है

H+ आयन क� सां�ता जसेै - जसेै बढती है pH का मान उसी �कार घटता है |

 C < E< D< A < B

Q10. परखनल� ‘A’ एवं ‘B’ म� समान लंबाई क� म�ैनी�शयम क� प�ी ल�िजए। परखनल� ‘A’ म� हाइ�ो�लो�रक अ�ल 
(HCl) तथा परखनल� ‘B’ म� ऐ�स�टक अ�ल (CH3COOH) डा�लए। �कस परखनल� म� अ�धक तजेी से बदुबदुाहट 
होगी तथा �य�? 

उ�तर: परखनल� 'A' म� अ�धक बदुबदुाहट होगी �य��क हाइ�ो�लो�रक अ�ल एसे�टक अ�ल से अ�धक �बल अ�ल है | 

Q11.ताजे दधू के PH का मान  6 होता है | दह� बन जाने पर PH के मान म� �या प�रवत�न होगा ? अपना उ�तर 
समझाइए |     

उ�तर : ताजे दधू के PH का मान 6 होता है | दह� बनने क� ���या म� लिै�टक अ�ल का �नमा�ण होता है | इस�लए दह� 
के PH का मान 6 से कम होगा | 

Q12.एक �वाला ताजे दधू म� थोड़ा बे�कंग सोडा �मलाता है |

(a) ताजा दधू के PH का मान 6 से बदल कर थोडा �ार�य �य� बना देता है ?

(b) इस दधू को दह� बनने म� अ�धक समय �य� लगता है ?

उ�तर:  (a) ताजा दधू के PH का मान 6 से बदल कर थोडा �ार�य इस�लए बना देता है �य��क दधू म� उपि�थत 
ल�ैटोबे�सलस जीवाण ुदधू को अ�ल�य बना देता है | दधू म� इस�लए बे�कंग सोडा �मलाया जाता है ता�क दधू लंबे समय 
�ार�य बना रहे िजससे यह ल�बे समय तक बना रहे |  

(b) इस दधू को दह� बनने म� अ�धक समय  इस�लए लगता है �यो�क इस ���या म� बना लिै�टक अ�ल ताजे दधू म� 
�मला �ारक  (बे�कंग सोडा) को पहले उदासीन करता है �फर इसे अ�ल म� बदल देता है िजसके कारण दह� बनता है |

Q13.�ला�टर ऑफ़ पे�रस को आ�� - रोधी बत�न म� �य� रखा जाना चा�हए ? इसक� �या�या क�िजए | 

उ�तर : �ला�टर ऑफ़ पे�रस को आ�� - रोधी बत�न म� इस�लए रखा जाना चा�हए �य��क यह आ��ता क� उपि�थ�त म� जल 
को अवशो�षत कर ठोस पदाथ� िज�सम बनाती है | िजसके कारण इसम� जल के साथ �मलकर जमने का गुण न�ट हो जाता 
है |

Q14. उदासीनीकरण अ�भ��या �या है ? दो उ�रण द�िजए |

उ�तर :  वह अ�भ��या िजसमे �ारक एवं अ�ल अ�भ��या कर जल एवं लवण का �नमा�ण करत ेहै इस अ�भ��या को 
उदासीनीकरण अ�भ��या कहत ेहै |इस अ�भ��या म� अ�ल तथा �ारक एक दसुरे के �भाव को ख�म कर या उदासीन बना 



देत ेहै|

Q15. धोने का सोडा एवं बे�कंग सोडा के दो - दो �मखु उपयोग बताइए | .

उ�तर : 

धोने का सोडा के उपयोग :-

(1) सो�डयम काब�नेट का उपयोग काँच, साबनु एवं कागज उ�यगो म� होता है |

(2) इसका उपयोग बोरे�स जेसे सो�डयम यो�गक के उ�पादन म� होता है |

(3) सो�डयम काब�नेट का उपयोग घर� म� साफ - सफाई के �लए होता है |

(4) जल क� �थाई कठोरता को हटाने के �लए इसका उपयोग होता है |  

बे�कंग सोडा के  उपयोग :- 

(1)  बे�कंग सोडा का उपयोग खाने �क चीजो को मलुायम , �पंजी एवं ख�ता  बनाने के �लए �कया जाता है |

(2) बे�कंग सोडा के  �ा�रय होने के करण ये पेट म� अ�ल क� मा�ा क� अ�धकता को कम या उदासीन करके राहत पहुचाने 
के �लए उपयोग �कया जाता है |

(3) कभी - कभी इसका उपयोग खाने को शी�ता से पकाने के �लए भी �कया जाता है |

(4) इसका उपयोग सोडा - अ�ल अि�नशामक म� भी �कया जाता है | 

मह�वपणू�-��नो�तर

��न 1: CaOCl2 यौ�गक का �च�लत नाम �या है ?

उ�तर: �ल��चगं पाउडर

��न 2: उस पदाथ� का नाम बताइए जो �लोर�न से ��या करके �वरंजक चणू� बनता है |

��न 3: कठोर जल को मदृ ुकरने के �लए �कस सो�डयम यौ�गक का उपयोग �कया जाता है ?

उ�तर: Na2CO3.10H2O (धोने का सोडा) 

��न 4: सो�डयम हाइ�ोजनकाब�नेट के �वलयन को गम� करने पर �या होता होगा ? इस अ�भ��या के �लए समीकरण 
�ल�खए |

उ�तर: जब सो�डयम हाइ�ोजन काब�नेट के �वलयन को गम� �कया जाता है तो सो�डयम काब�नेट, जल और काब�न 
डाइऑ�साइड गैस उ�सिज�त होता है |

��न 5: �ला�टर ऑफ़ पे�रस क� जल के साथ अ�भ��या के �लए समीकरण �ल�खए |

उ�तर: 



अ�त�र�त एवं मह��वपणू� ��नो�तर:

��न 1: दो �ाकृ�तक संसचूक� के नाम �ल�खए।  

उ�तर : 

(i)  �लटमस प�

(ii)  ह�द� 

��न 2: दो सं�ले�षत संसचुक�  के नाम �लख� ।  

उ�तर : 

(i) मे�थल ऑर�ज

(ii) फ�नॉ�फथे�लन  

��न 3: कुछ ऐसे पदाथ� िजनक� गंध अ�ल�य या �ारक�य मा�यम म� बदल जाती है।इ�ह� �या कहत ेहै ?  

उ�तर : गंधीय सचूक । 

��न 4: अ�ल के अव�श�ट� के साथ �मलकर धात ुएक यौ�गक बनाता है और हाइ�ोजन गैस �नकालता है। इस यौ�गक को 
�या कहत ेहै ?  

उ�तर - लवण ।  

��न 5: कैि�सयम काब�नेट के �व�वध �प� के नाम �लख� ।  

उ�तर - चनुा प�थर , ख�डया , संगमरमर ।

��न 6: चनेु के पानी म� काब�न डाइऑ�साइड गैस को �वा�हत करने पर कैि�सयम काब�नेट का सफेद अव�ेप तथा जल 
�ा�त होता है।  
(i) इस अ�भ��या का सम� समीकरण �ल�खए ।  
(ii) इस सफेद अव�ेप को �या कहत ेहै ?  
(iii) अ�य�धक मा�ा म� काब�न डाइऑ�साइड गैस को �वा�हत करने पर �या �ा�त होता है। 

उ�तर: 

(i) इस अ�भ��या का सम� समीकरण : 

Ca(OH)2(aq) + CO2(g) → Ca CO3(s) + H2O (l) 

(ii) कैि�शयम काब�नेट (CaCO3)

(iii) जल म� �वलयशील Ca(HCO3)2 (aq) �ा�त होता है |



��न 7: अ�ल और �ारक क� आपसी अ�भ��या िजसम� लवण तथा जल �ा�त होता है इस अ�भ��या को �या कहत ेहै ? 

उ�तर : उदासीनीकरण अ�भ��या । 

��न 8: उदासीनीकरण अ�भ��या �कसे कहत ेहै ?

उ�तर : अ�ल और �ारक क� आपसी अ�भ��या िजसम� लवण तथा जल �ा�त होता है और वे एक दसूरे के �भाव को 
समा�त कर देत ेहै इस अ�भ��या को उदासीनीकरण अ�भ��या कहत ेहै।

�ारक + अ�ल → लवण + जल 

��न 9: धाि�वक आ�साइड� क� �कृ�त �या होती है ? 

उ�तर : धाि�वक आ�साइड� क� �कृ�त �ारक�य होती है ।

��न 10: अधाि�वक आ�साइड� क� �कृ�त �या होती है ?

उ�तर : धाि�वक आ�साइड� क� �कृ�त अ�ल�य होती है ।

��न 11: पीतल एवं ताँबे के बत�न� म� दह� एवं ख�े पदाथ� �य� नह�े रखने चा�हए ?  

उ�तर : दह� एवं ख�े पदाथ� क� �कृ�त अ�ल�य होती है इसम� उपि�थत अ�ल पीतल एवं ताँबे से तरु�त अ�भ��या कर 
बत�न को न�ट कर देत ेहै । और इसम� रखे पदाथ� भी खराब हो जात ेहै।

��न 12: धात ुके साथ अ�ल क� अ�भ��या होने पर समा�यतः कौन सी गैस �नकलती है ? एक उदाहरण देकर समझाइए 
। इस गैस क� उपि�थ�त क� जाँच कैसे करोग� ? 

उ�तर - धात ुके साथ अ�ल क� अ�भ��या होने पर समा�यतः हाइ�ोजन गैस �नकलती है। जसेै-

2HCl + Mg → MgCl2 + H2 (g) 

   इस गैस क� उपि�थ�त क� जाँच के �लए जब हम जलती हुई मोमबती इस गैस के पास ले जात ेहै तो फट - फट क� 
�वनी के साथ हाइ�ोजन गैस का दहन होता है। 

��न 13: जल म� धलुनशील �ारक को �या कहत ेहै ? 

उ�तर : �ार 

��न 14: हमारे शर�र म� दाँत� का इनमैल एक सबसे कठोर पदाथ� ह� । चॉकलेट तथा �मठाई खाने से यह �य कैसे हो जाता 
है� ? इसक� रोकथाम करने के �लए �या करना चा�हए ? इनमैल �कसका बना होता ह� ? मुँह का pH मान �कतना होता ह� 
? 

उ�तर - मुँह मे� उपि�थत ब�ैट��रया भोजन के प�चात ्मुँह म� अप�श�ट शक� रा तथा खा�य पदाथ� का �न�नीकरण करके 
अ�ल उ�प�न करत ेह� । यह अ�ल मुँह के pH मान से कम हो जाता ह� िजससे दाँतो का �य होना श�ु हो जाता ह� । 
इसक� रोकथाम करने के �लए भोजन के प�चात ्मुँह साफ करना चा�हए । इनमैल कैि�शयम फॉ�फेटका बना होता ह� । मुँह 
का pH मान 5.5 होता ह� । 

��न 15: माँसपे�शय� म� �ै�प �यो होत ेह� ?  

उ�तर - माँसपे�शय� म� लिै�टक अ�ल क� अ�धकता के कारण �ै�प होत ेह� ।  

��न 16: एक पदाथ�  A वा�शग सोड ेक� �सरके से ��या से �ा�त होता ह� । पदाथ� A �या ह� ?

उ�तर: पदाथ� A सो�डयम ए�सटेट है, इस ��या का अ�भ��या �न�न है | 



��न 17: �कसी टूट� हुई हड�◌ी को ि�थर रखने के �लए डॉ�टर �वेत पाउडर क� पानी म� बनी पे�ट का उपयोग करत ेह� ।  
1. इस पदाथ� का नाम बताइए ।  
2. इसका रासाय�नक स�ू �लख� ।  
3. इस पदाथ� का एक �वशषे गुण बताइए ।  
4. इस पदाथ� को आ�� रोधी बत�न म� �यो रखा जाना चा�हए ।  

उ�तर :   
1. इस पदाथ� का नाम �ला�टर ऑफ पे�रस ह� ।  
2. इसका रासाय�नक स�ू CaSO4 . ½ H2O ह� ।  
3. इस पदाथ� का एक �वशषे गुण यह ह� �क जल �मलात ेह� तरंुत कठोर हो जाता ह� । इस�लए इसका उपयोग �खलौने 
बनाने म� �कया जाता ह� ।  
4. इस पदाथ� को आ�� रोधी बत�न म� इस�लए रखत ेह� �य��क आ�� वाय ुसे अ�भ��या कर िज�सम बनाता है 

��न 18: तनकुरण �कसे कहत ेहै ?

उ�तर : जल म� अ�ल या �ारक �मलाने पर आयन क� सां�ता (H3O/OH) म� ��त इकाई आयतन म� कमी हो जाती है , 
इस ���या को तनकुरण कहत ेह� ।

��न 19: दै�नक जीवन म� pH का मह�व �ल�खए । 

उ�तर :  
1. हमारा शर�र 7.0 से 7.8 pH परास के बीच काय� करता है।  
2. �मटट� क� pH क� �कृ�त अि�लय हो तो फसल के �लए अनकुुल नह�ं होती है।  
3. हमारे उदर म� हाइ�ो�लो�रक अ�ल होता है जो उदर को हा�न पहॅुचाए �बना पाचन म� सहायता करता है।  
4. य�द मुॅह का चभ ्मान 5.5 से कम हो तो दॉतो का �य हो जाता है।    

��न 20: �वरंजक चणू� का �नमा�ण कैसे होता है इसका तीन उपयोग �ल�खए। 

उ�तर : श�ुक बझुा हुआ चनुा [Ca(OH)2] पर �लो�रन �क ��या से �वरंजक चणू� का �नमा�ण होता है।

Ca(OH)2 + Cl2 → CaOCl2 + H2O 

�वरंजक चणू� का उपयोग : 

(i) व�� उ�योग म� सतूी एवं �लनेन के �वरंजन के �लए कागज क� फै��� म� लकड़ी के म�जा एवं ल��ी म� साफ कपड़� के 
�वरंजन के �लए | 

(ii) रासाय�नक उ�योग� म� एक उपचायक के �प म� |

(iii) पीने वाले जल को जीवाण ुसे म�ुत करने के �लए रोगाणनुाशक के �प म� |

��न 21: �लटमस प� कहाँ से �ा�त होता है ? 

उ�तर : यह थलैोफाइटा समहु के �लचेन पौधे से �ा�त होता है।

��न 22: तीन �ाकृ�तक पदाथ� का नाम बताइए जो अ�ल और �ार क� उपिि��त को स�ूचत करत ेहै ?

उ�तर: 

1. ह�द�    



2. �लटमस प�    

3. लाल बंदगोभी 

��न 23: अ�ल और �ारक के दो दो रासाय�नक गुण �ल�खए। 

उ�तर : अ�ल के रासाय�नक गुण:-

(i) यह जल के साथ H+ आयन �दान करता है।  
(ii) अ�ल धात ुके साथ अ�भ��या कर लवण तथा हाइ�ोजन गैस �दान करता है। 

�ारक के रासाय�नक गुण:-

(i) यह जल के साथ (OH)- आयन �दान करता है।  
(ii) �ारक अ�ल के साथ अ�भ��या कर लवण तथा हाइ�ोजन गैस �दान करता है।

��न 24: आस�वत जल �व�यतु का चालक �य� नह�ं होता जब�क वषा� जल होता है ?

उ�तर : आस�वत जल �व�यतु का चालक नह�ं होता �य��क उसम� H+ आयन नह�ं होता, आस�वत जल उदासीन होता है। 
जब�क वषा� जल क� �कृ�त दबु�ल अ�ल�य होता है। उसम� H+ आयन उपि�थत होत ेहै जो �व�यतु का चालन करत ेह� । 

��न 25: पीतल एवं ताँबे के बत�न� म� दह� एवं ख�े पदाथ� �य� नह�ं रखत ेहै ?

उतर : पीतल एवं ताँबे के बत�न� म� दह� एवं ख�े पदाथ� नह�ं रखत े�य��क दह� एवं ख�े पदाथ� म� उपि�थत अ�ल पीतल 
तथा ताँबा से अ�भ��या कर बत�न को न�ट कर देता है तथा पदाथ� का �वाद बदल जाता है। 

��न 26: कोई धात ुयौ�गक 'A' तन ुहाइ�ो�लो�रक अ�ल के साथ अ�भ��या करता है तो बदुबदुाहट उ�प�न होती है। 
इससे उ�प�न गैस जलती मोमबती को बझुा देती है । य�द उ�प�न यौ�गक� म� से एक कैि�सयम �लोराइड है , तो इस 
अ�भ��या के �लए संत�ुलत रासाय�नक समीकरण �ल�खए। 

उ�तर:  Ca + 2HCl → CaCl2 + H2 

��न 27: हमारे शर�र म� दाँत� का इनमैल एक सबसे कठोर पदाथ� ह� । चॉकलेट तथा �मठाई खाने से यह �य कैसे हो जाता 
है� ? इसक� रोकथाम करने के �लए �या करना चा�हए ? इनमैल �कसका बना होता ह� ? मुँह का pH मान �कतना होता ह� 
? 

उ�तर: भोजन के बाद मुँह साफ करने से इससे बचाव �कया जा सकता है। मुँह क� सफाई के �लए �ारक�य दंत-मंजन का 
उपयोग करने से अ�ल क� आ�ध�य मा�ा को उदासीन �कया जा सकता है िजसके प�रणाम�व�प दंत �य को रोका जा 
सकता है।

दाँत� का इनमेैल कैि�शयम फॉ�फेट का बना होता है | 

मुँह का pH मान 5.5 होता है |


